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Proszg sprawdzié¢, czy arkusz zawiera 19 stron. Ewentualny
brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
egzamin,

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu

na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Proszg pisac tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otowkiem.
Nie wolno uzywac korektora.

Btedne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadza¢ tylko w brudnopisie,
ktérego zawarto§¢ nie bedzie oceniana.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne
rozwiazanie.

Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta
odpowiedzi, ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

100 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (0-5 pkt.)

Zapoznaj si¢ z informacjami zawartymi na przedstawionej ilustracji i rozwiaz ponizsze
zadania oznaczone literami od A do E.
Rozwiqzanie zadan polega na wpisaniu krotkich odpowiedzi.

Seth Nefryda Ty

Anubis <2/ Horus

J. M. Roberts, [lustrowana historia swiata, t. I, Warszawa 1980, s. 171.
A. Podaj nazwe systemu religijnego, ktérego wizerunki bogoéw przedstawia ilustracja.

...........................................................................................................................................
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B. Podaj nazwg starozytnej cywilizacji, z ktora zwiazane sa przedstawione bostwa.

C. Podaj imig boga, przed oblicze ktorego trafial zmarly na sadzie opisanym w Ksiedze
Umartych.

D. Wskaz jeden charakterystyczny element kanonu w sztuce, zwiazany ze sposobem
przedstawiania postaci bogow i ludzi.

Zadanie 2. (0-5 pkt.)

Ponizej zacytowano fragment mowy Peryklesa, Po jego przeczytaniu wykonaj zadania
AiB.

Nasz ustroj polityezny nie jest nasladownictwem obcych praw, a my sami raczej
Jjestesmy wzorem dla innych niz inni dla nas. Nazywa sie ten ustroj demokracjq, poniewaz
opiera si¢ na wigkszosci obywateli, a nie na mniejszosci. W sporach prywatnych kazdy
obywatel jest rowny w obliczu prawa [...] W naszym Zyciu panstwowym kierujemy sie zasadq
wolnosci. [...] Jestesmy jedynym narodem, ktory jednostke nie interesujqcq sie Zyciem
panstwa uwaza nie za biernq, ale za nieuzZyteczng. [...]

D. Ostapowicz, S. Suchodolski, D. Szymikowski, Od Hammurabiego do Fukuyamy, t. 1, Gdansk 1999, s. 28-29.

A. Wskaz cztery cechy ustroju demokratycznego, na ktore zwrocit uwage Perykles.

Cechy ustroju:

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 3. (0-3 pkt.)
Zapoznaj si¢ z ponizej podanymi przyczynami upadku starozytnego imperium
i rozwiaz zadania oznaczone literami od A do C.

najazdy barbarzyncow,

oslabienie wltadzy centralnej cesarzy,
bunty prowincji,

bunty wodzow i rozktad armii,
podziat cesarstwa,

kryzys tradycyjnej kultury,

rozwoj chrzesicijanstwa,

detronizacja ostatniego cesarza,
kryzys finansowy i gospodarczy.

YVVVYYYYYV

Podaj nazwg imperium, ktorego upadek nastapit pod wptywem powyzszych przyczyn.

Upadek imperium jest umownym koncem jednej epoki i poczatkiem kolejne;j.
Podaj nazwy tych epok.

Upadek imperium miat miejsce w:

313r., 395r, 410r., 476r.,  496r.

Zadanie 4. (0-2 pkt.)

Przyporzadkuj nazwy panstw odpowiednim wladcom.

mEORP

Egipt,

Grecja,
Persja,
Asyria
Rzym,

Wladca Panstwo

Oktawian August

Kserkses

Perykles

Menes
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Zadanie 5. (0-1 pkt.)
Traktat w Verdun zwiazany byt z historia

A. Anglii.

B. Hiszpanii.

C. panstwa Frankow.
D. panstwa Awarow.

Zadanie 6. (0-1 pkt.)

Walka z heretykami i ich pogladami w sredniowieczu zajmowat si¢ gtownie zakon

franciszkanow.
dominikanow,
benedyktynow.
cystersow.

SOow>

Zadanie 7. (0-4 pkt.)

Przeczytaj fragment Kroniki Anonima Galla i rozwiaz zadania od A do D.

Bolestaw atoli Spiesznie przybyl pod Kalisz, a napotkawszy tam opor garsci wiernych
Zbigniewowi, w kilku dniach ten grod zajal, a rownoczesnie [...] ustanowif swojego komesa
w miescie Gnieznie. Stqd ruszyl na Spicymierz i uwiezil tam wiernego starca [arcybiskupa
gnieznienskiego Marcinal, [...]. Zabral go jednak ze sobq spieszqc do przeniesionej stolicy
w Leczycy i tam naprawil stary grod [majqcy byé ostonq] przeciw Mazowszu. Wtedy dopiero
nadeszly positki od Rusinow i Wegrow. [...] Wowczas Zbigniew zupeinie upad{ na duchu [...]
i uznal si¢ za nizszego od brata [...J.

Cyt. za: M. Tymowski, Sredniowiecze, é¢wiczenia Zrodiowe..., t. II, Warszawa 1999, s.144.

A. Wybierz tytul do zacytowanego fragmentu.

a) Najazd Rusinow.

b) Uwigzienie arcybiskupa.

¢) Konflikt Bolestawa ze Zbigniewem.
d) Oblgzenie Kalisza.

B. Wskaz strong zwycigska w konflikcie.

a) zwycigzca jest Zbigniew,
b) zwyciezcami sq Rusini,

¢) zwycigzca jest arcybiskup,
d) zwycigzca jest Bolestaw.

C. W sredniowieczu konflikt o wtadzg w rodzinie panujacej byt.

a) specyficznym problemem Polski.
b) unikalny w sredniowiecznej Europie.
¢) charakterystyczny tylko na Rusi.
d) konsekwencja prawa feudalnego.
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D. Wtadca Wielkopolski i Mazowsza byt

a) ksiazg Zbigniew,

b) ksiazg Bolestaw.

¢) wspomniany komes.
d) arcybiskup Marcin,

Zadanie 8. (0-1 pkt.)

Ponizej wymieniono elementy procesu historycznego, ktory rozwijat si¢ w XIII do XV w. na
ziemiach polskich. Podaj jego nazwg.

na czele wsi stoi sottys

wolnos$é osobista chtopow

wprowadzenie tzw. trojpolowki

chtop otrzymuje prawo do dziedziczenia gruntu,
oczynszowanie chtopow

zniesienie lub ograniczenie panszczyzny

YV VVVY

...........................................................................................................................................

Zadanie 9. (0-2 pkt.)

Oznacz litera A wydarzenie pierwsze chronologicznie, litera B ostatnie z nizej podanych,
zwigzanych z konfliktem z Krzyzakami.

Litery wpisz w wolne miejsca tabeli.

Bitwa pod Plowcami

Zagarnigcie Pomorza Gdanskiego przez Krzyzakow
IT pokoj torunski

Bitwa pod Grunwaldem

Pl | —

Zadanie 10. (0-3 pkt.)

Uwzgledniajac wartosc historyczna dziet trzech kronikarzy polskiego sredniowiecza
uporzadkuj ich hierarchicznie: Gall Anonim, Wincenty Kadlubek, Jan Dlugosz.

II.

III.
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Zadanie 11. (0-3 pkt.)

Wymien trzy przyczyny reformacji w Europie.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 12. (0-4 pkt.)
W XVI wieku wystapito w Europie zjawisko dualizmu gospodarczego. Wykonaj ponizsze

polecenia od A do C:

A. Wyjasnij, na czym polegato zjawisko dualizmu gospodarczego.

B. Podaj dwa przyktady skutkow zjawiska dualizmu gospodarczego dla panstwa
i spoleczenstwa Rzeczypospolitej XVI wieku.

...........................................................................................................................................
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Zadanie 13. (0-5 pkt.)
Przeczytaj ponizszy tekst i rozwiaz zadania oznaczone literami od A do E.
Rozwiqzanie zadan polega na napisaniu krotkich, rzeczowych odpowiedzi.

Kolonizacja wszystkich  trzech Ameryk przez  Europejczykow, prowadzona
w nieustannych, zacieklych walkach z Indianami, byla - jesli mozna uzyc tego okreslenia —
koniecznosciq historyczng, pierwotna bowiem cywilizacja Amerindow ustqpic musiala wysoko
rozwinigtej cywilizacji europejskiej. Proces ten odbywal si¢ kosztem straszliwego terroru
i rozlewu krwi i nalezy do najokrutniejszych kart historii ludzkosci. Charakter kolonizacji,
a wlasciwie podboju Nowego Swiata, determinowaly dwa czynniki — §cisle okreslony kierunek
ekspansji europejskiej nastawionej na calkowite i trwale opanowanie olbrzymiego
kontynentu, a nie tvlko dorazne wyeksploatowanie jego bogactw, i nieunikniony w takiej

sytuacji zdecydowany opor Indian.
Cyt. za: Z. Wojcik, Historia powszechna wiek XVI — XVII, Warszawa 1999, s. 108.

A. Podaj nazwy ,trzech Ameryk™ o ktorych wspomina autor w zrodle.

L L L T T L L L L L LT T T LT T
C. Ocen postgpowanie Europejczykow w stosunku do illll)’Ch C)’WiliZ&C.i”
. p Qp p .J Zy L .] .
T T L L L T L T L L LT T T T T T P PP PP

B T L L L T T

D. Wskaz jakie znaczenie miata kolonizacja dla Indian i Europejczykow.

E. Zacytuj fragment, w ktorym autor jednoczesnie opisuje proces historyczny i wyraza
0 nim opinig.

B T L L L L LT T
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Zadanie 14. (0-1 pkt.)
Wyjasnij dylemat Macieja Stryjkowskiego, ktory piszac w XVI wieku o czasach sobie
wspolczesnych, powiedzial: , Zywych ludzi sprawy o swiezej pamigci rzeczy, nie bardzo
bezpieczne bywajq na swiatlo wydawane ™.

cyt. za: Z. Wojtkowiak, Nauki pomocnicze historii najnowszej, Poznan 2001, s. 29.

Zadanie 15. (0-1 pkt.)
Wskaz formg ustroju w Rzeczypospolitej w XVI wieku.

A. monarchia patrymonialna,
B. monarchia absolutna,

C. oligarchia magnacka,

D. demokracja szlachecka.

Zadanie 16. (0-6 pkt.)

Na podstawie ponizszego zdjgcia rozwiaz polecenia od A do F.

Polityka, nr 31, 31 lipca 2004, s. 51.
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A. Okresl rodzaj zrodla historycznego.

Zadanie 17. (0-1 pkt.)

Wskaz dokument, ktory konczy okres rozwoju demokracji szlacheckiej w Polsce.

A. Konstytucja Nihil novi,
B. Przywileje nieszawskie,
C. Artykuly henrykowskie,
D. Przywileje piotrkowskie.

Zadanie 18. (0-3 pkt.)

Whpisz do diagramu nazwy trzech stanow sejmujacych w polskim sejmie XVI wieku.

Stany sejmujace

Sejmie Rzeczypospolitej XVI wieku

w

10
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Zadanie 19. (0-3 pkt.)
Zaznacz na mapie Rzeczypospolitej X VIII wieku obszar:
A. wcielony do Prus po pierwszym rozbiorze.
B. wcielony do Rosji po drugim rozbiorze.
C. wrcielony do Austrii po trzecim rozbiorze.
Uwaga: Na odpowiednim obszarze wpisz litere oznaczajgcq kolejny zabor.

E. Olczak, Historia, zeszyt do éwiczen...,.Warszawa 2002, s. 47.

Zadanie 20. (0-1 pkt.)

Wskaz wydarzenie niezwigzane z okresem romantyzmu.

Wiosna Lud6éw na ziemiach polskich.
Powstanie listopadowe.

Uchwalenie Konstytucji 3 Maja.
Ukazuje si¢ Kordian J. Stowackiego.

SOoREPp

Zadanie 21. (0-1 pkt.)

Wskaz trzy elementy zwiazane z ideologia konserwatyzmu.

walka Klas, tradycja, wolno$é swiatopogladowa,
wiara w autorytety, rewolucja spoleczna, ewolucja polityczna.

11
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Zadanie 22. (0-3 pkt.)
Na podstawie zrodla rozwiaz zadania od A do C.

Zrédio wlasne.

--------------------------------------------------------------------------------

C. Wskaz dwie cechy konstrukeji, ktore inspirowaly wiare w nieograniczone mozliwosci
techniczne czlowieka XIX wieku.

Zadanie 23. (0-5 pkt.)

Uzupelnij tekst:

Okresem zaborow wstrzasaly powstania zbrojne, ktérych celem byla niepodlegtos¢ Polski.
Powstanie ........cccoeeeevveerivnnnnn. byto najwigkszym zrywem narodowym W ........cccceeeeivivneenenn
wieku na ziemiach polskich. Bezposrednia przyczyna wybuchu byta ...........ccoeeeeeneen. , czyli
PrZymuSOWY POBOT dO ...c.oeovvviiiiiiiiieiiiees e , ktory zarzadzit polityk polski
............................................................. w porozumieniu z carem Rosji Aleksandrem II.

12
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Zadanie 24, (0-3 pkt.)
Na podstawie planu miasta Lodzi okresl trzy wyznania religijne jej mieszkancow w XIX
wieku.

1856 . 1914 1885 1.

fabryki i budynki uzytecinosc
publiczne)

B sicdziby fabrykantdw

13
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Zadanie 25. (0-3 pkt.)
Na podstawie ponizszego tekstu wskaz trzy réznice w potozeniu ludnosci polskie;j
pod zaborami.

We wszystkich zaborach zaznaczyl sie wzrost demograficzny mocno przewyzszajqcy
sredniq europejska. W drugiej polowie stulecia ludnosc zaboru pruskiego wzrosta o 60%,
Galicji — 85%, Krolestwa Kongresowego zas — o 160%. Wymowne byly tez roZnice materialne
i kulturowe pomiedzy tymi trzema regionami. Zabor pruski charakteryzowal si¢ nowoczesnym
rolnictwem oraz przemystem lekkim, wskaznik analfabetyzmu zas zmniejszyl sie tam w latach
1870-1901 z 30% do 1%. W zacofanej Galicji i w krolestwie Kongresowym, przechodzqcym
w tym czasie przez stadium rewolucji przemystowej, analogiczny spadek wyniost odpowiednio
z 80% do 56% i z 80% do 65%. Galicja mogla przynajmniej poszczycic¢ sie rosnqcq liczba
studentow, ktorzy stanowili 22% ogolu studentow calej Austrii [...]

P. S. Wandycz, Cena wolnosci, Krakow 1995, s. 270,

Zadanie 26. (0-4 pkt.)
Oznacz litera P (prawda) zdanie prawdziwe, litera F (falsz) zdanie falszywe.
Odpowiednia literg wpisz do tabeli.

Wtadystaw Grabski byl autorem reformy walutowej w 1925
roku, ktorej symbolem bylo wprowadzenie silnego zlotego.  |.............
Trzykrotny  premier Wincenty Witos w  parlamencie
IT Rzeczypospolitej byt reprezentantem SDKPiL.  |........
Pierwszym  prezydentem  odrodzonej  Rzeczypospolitej
3. |wybranym w 1922 roku w glosowaniu powszechnym byt
Stanistaw Wojciechowski. |
Jozef Pilsudski jako Naczelnik Pafstwa dowodzil wojskami
w okresie najazdu bolszewickiego na Polske w 1920 roku.  |.............

Zadanie 27. (0-2 pkt.)
Uporzadkuj, przestrzegajac chronologii, ogloszenie ponizej podanych aktéw prawnych
z okresu II Rzeczypospolitej. Przy dokumentach wpisz liczby od 1 do 4.

. VA (S ) Konstytucja kwietniowa,

3 T (R ) Dekret o najwyzszej wladzy reprezentacyjnej Republiki Polskiej,
| S ) Nowela sierpniowa,

| D S (R ) Konstytucja marcowa.

14
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Zadanie 28. (0-13 pkt.)
Na podstawie ponizszych zrodel historycznych rozwiaz zadania od A - F

Zrédlo A
Udzial procentowy uczniow zydowskich w ogoélnoksztaleacych
szkolach Srednich w poszezegélnych dzielnicach Polski
A L Lata szkolne
Bt nica | 1925/26 1926/27 1927/206 | 1928/29
Centralna 23,3 245 -' 26,3 ‘ 26,0
Wschodnia 32,4 34,9 86,7 7,2
Zachodnia 20 | 2,0 2,2 ‘ 25T
Potudniowa e e e 22,0 22,0
S. Bronsztejn, Ludnosé Zydowska w Polsce..., Warszawa 1963, s. 189,
Zrodlo B
D Polacy m Biatorusini
B vercy BB Ltwin
M Rusini 0 400km
_[«)5 e
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L] i s
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Koncentracja terytorialna narodowosei w Polsce miedzywojennej

S. Bronsztejn, Ludnosé zydowska w Polsce..., Warszawa 1963, s. 113,

15
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A. Podaj, na podstawie zrodla A, w ktorej czgsci Polski w latach 1925 — 1929 najbardzie;j
wzrost udzial procentowy uczniow narodowoscei zydowskie;j.

B. Podaj, na podstawie zrodta A, dwie nazwy obszarow II Rzeczypospolitej, w ktorych
znajdowaly sig najliczniejsze skupiska ludnosci zydowskie;j.

C. Okresl rodzaj:
Zrodia A -

ZEOAIA B - e

D. Stosujac kryterium wielko$ci obszaru zamieszkania, na podstawie zrédta B, wymien
kolejno pigé, najliczniejszych narodowosci II Rzeczypospolite;j.

E. Na mapie (zrodto B) nie umieszczono mniejszosci zydowskiej, poniewaz
a) zyla w rozproszeniu glownie w miastach.
b) byla nieliczna.
¢) zyla przede wszystkim na wsi.

d) nie stanowila mniejszosci.

F. Podaj trzy argumenty, wyjasniajace zrodta mozaiki narodowosciowej spoleczenstwa
II Rzeczypospolite;j.

L T T L L L L L T T T T

T T T T L LT T T T T

B T T T L L L L TR L L L L T L L TR T T

16
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Zadanie 29. (0-3 pkt.)
Na podstawie ponizej przedstawionego zdjgcia uczestnikow konferencji w Poczdamie
rozwiaz zadania od A do C.

Najnowa hfs.ro wfaa,podred A. Patka, J. Rydla, J. J. Weca, Krakéw 1997, s. 384,

A. Podaj trzy nazwiska przywodcow Wielkiej Trojki.

B. Wyjasnij, w jaki sposob zdjecie ilustruje hierarchiczng zalezno$¢ pomigdzy dwoma
politykami reprezentujacymi Zwiazek Radziecki. Mozesz uwzglgdni¢ ich funkcje
W panstwie,

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

C. Podaj nazwisko polityka brytyjskiego, ktérego podczas obrad konferencji w Poczdamie
zastapit nowo wybrany premier.

Zadanie 30. (0-1 pkt.)
Wskaz nazwisko polskiego laureata literackiej Nagrody Nobla, ktorego dzieto pt. Zniewolony
umyst jest krytyka postaw w okresie socrealizmu:

A. Wtadystaw Reymont,

B. Henryk Sienkiewicz,

C. Wistawa Szymborska,
D. Czestaw Milosz.

17
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Zadanie 31. (0-1 pkt.)
Na podstawie wypowiedzi premiera Jozefa Cyrankiewicz z czerwcea 1956 roku, sformutuj
wniosek o stosunku wtadzy do spoteczenstwa w okresie PRL.

KaZdy prowokator czy szaleniec, ktory odwaZzy sie podniesé reke przeciw wladzy

ludowej, niech bedzie pewny, ;e mu te reke wladza ludowa odrgbie.
Wiek XX w Zrodiach..., oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S. B. Lenard, Warszawa 1998, s. 398.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 32. (0-1 pkt.)

Uzasadnij, ze zjawisko Jesieni Ludow, ktore zmienito oblicze Europy narodzito si¢ w Polsce.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 33. (0-5 pkt.)
Sformuluj, przywolujac po jednym argumencie, uzasadnienie powodu do dumy
wspolczesnych Polakow z osiagnigC i postaw kazdej z przestawionych postaci.

Polacy. z ktorych jesteSmy dumni

Walki sondaz o naszej pamisei. Lepie] pamictamy wydiczent chlubne 117 te, ktdryeh pawinniémy sie witpdzlé

Mo rosm pamieth -5 &

Gazeta Wyborcza, nr 219, 17 kwietnia 2004, s. 1.

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
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